
 

 

      

          
  

 

Ergebnis  
BürgerInnenbefragung 

 
 
 
 



 

 

      

          
  

 



 

 

      

          
  

 



 

 

      

          
  

 

 



 

 

      

          
  

 

1971  1181 EW 

1981  1226 EW 

1991  1266 EW 

2001  1285 EW 

2011  1448 EW 

2017  1557 EW 

2025              ? 



 

 

      

          
  

 

 

 

Wir wollen unsere Gemeindeentwicklung im Dialog 
mit Ihnen bestmöglich gestalten. 

 

Daher laden wir Sie ein, sich an diesem Prozess aktiv 
zu beteiligen. Ihre persönliche Meinung ist uns sehr 

wichtig. Nur gemeinsam können wir Themen und 
Projektideen weiterentwickeln und umsetzen. 

 



 

 

      

          
  

 
wir > ich 



 

 

      

          
  

 



 

 

      

          
  

 

Rücklauf:  466 Fragebögen 

Haushalte / Gemeinde : 782  

(=59%) 



 

 

      

          
  

 

 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Auswertung: NÖ.Regional GmbH, DI Alexander Kuhness 

bis 20 Jahre

21 bis 30 Jahre

31 bis 40 Jahre

41 bis 50 Jahre

51 bis 60 Jahre

61 bis 70 Jahre

71 bis 80 Jahre

über 80 Jahre

bis 20 Jahre 0,5% 

21 bis 30 Jahre 6,3% 

31 bis 40 Jahre 18,8% 

41 bis 50 Jahre 17,9% 

51 bis 60 Jahre 19,0% 

61 bis 70 Jahre 19,7% 

71 bis 80 Jahre 13,6% 

über 80 Jahre 4,3% 



 

 

      

          
  

 

Statistische Altersverteilung der Bevölkerung, 
Stand 2014 

Statistische Altersverteilung der 
TeilnehmerInnen 
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Altersverteilung – ab 15 Jahre 

bis 20
Jahre

21 bis
30 Jahre

31 bis
40 Jahre

41 bis
50 Jahre

51 bis
60 Jahre

61 bis
70 Jahre

71 bis
80 Jahre

über 80
Jahre



 

 

      

          
  

 

52% 

48% 

männlich weiblich



 

 

      

          
  

 

Hauptwohnsitz, Nebenwohnsitz 

88% 

12% 

Hauptwohnsitz Nebenwohnsitz



 

 

      

          
  

 

Ich wohne in 

22% 

13% 

65% 

in Deutsch Haslau in Schönabrunn in Prellenkirchen



 

 

      

          
  

 

76% 

21% 

3% 

Ich fühle mich in meiner Gemeinde wohl. 

ja eher ja eher nein nein



 

 

      

          
  

 
51% 

39% 

8% 

2% 

Unsere Gemeinde ist eine Gemeinde mit Zukunft. 

ja eher ja eher nein nein



 

 

      

          
  

 

66% 

27% 

6% 

1% 

ich bin stolz, in unserer Gemeinde zu sein. 

ja eher ja eher nein nein



 

 

      

          
  

 

Wie beurteilen Sie folgende Bereiche bzw. 
Angebote, die es in unserer Gemeinde gibt? 
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100%

keine Angabe

sehr schlecht

schlecht

mäßig

gut

sehr gut



 

 

      

          
  

 

Was gefällt mir in unserer Gemeinde 
besonders gut? 

Nachbarschaft 

Freundlichkeit 

Gemeindekalender 
Gute Politik 

Aktivitäten 
Vereine Kulturangebote 

Vertrautheit 
Hilfsbereitschaft Zusammenhalt 

Gemeindeverwaltung 
Gemeindeservice 

Nette Menschen Kontaktbereitschaft 

Feste 

Jugend 

Musik 
Tradition 

Gemeindeamt 
Einsatz der Gemeindevertreter 

Ruhe 

Bank, Arzt, Lagerhaus, Postpartner 

Nahversorger 

Spitzerberg 

Natur 

Lage 
Landschaft 

Schwimmbad 

Schule Kiga 

Gasthaus 
Ärztliche Versorgung 

Kinderspielplatz 

Kellergasse Wege 

Friseur Fußpflege 

Gemütlichkeit 
Vertrautheit 

Ortsbild 

Vielfalt 

Alles in Ordnung 
Wohlfühlfaktor Lebensqualität 

Sauberkeit Ortsbildpflege 

Alternative Energien 

Blumenschmuck Leitha Naturschutzgebiet 



 

 

      

          
  

 

Personal im Kiga 

Stimmung 

Fehlende Transparenz 

Hundeanzahl 

Fehlende Deutschkurse 

Fehlende Nahversorgung 

Vorurteile 
Xenophobie 

Fluglärm 

Fehlende Integration 

Migration 

Fehlende Jugendangebote 

Freunderlwirtschaft 

Verkehrsaufkommen (LKW) 

Postenvergabe 
Gestank von Reitstall 
Hundekot 

Engagement der Gemeinderäte 

Öffentliches WC (Schönabrunn) 

Ausländeranteil Zuzug 

Alternative Veranstaltungen 

Sammelzentrum Öffnungszeiten 

Was gefällt mir in unserer Gemeinde nicht? 

Fehlende verkehrsberuhigende Maßnahmen 

Durchzugsverkehr 

Seniorenangebote 

Schlechte öffentliche Verkehrsangebote 
Verkehrssicherheit 

Gestaltung Kinderspielplatz 

Wege 

Kleinkinderbetreuung fehlt 
Fehlende Ferienbetreuung 

Jugendbetreuung 

Zu wenig Müllkübel 

Grünraumpflege 

Fußgängerquerungen 

Radwege 

Windräder 

Sicherheitsmaßnahmen im Straßenbereich 

Umweltverschmutzung 

Leistbares Wohnen 

Gifteinsatz in der LW/ Grünraumpflege 

Zukunft Flugschule Spitzerberg 



 

 

      

          
  

 

Welche Themen sind für die zukünftige Entwicklung 
unserer Gemeinde wie wichtig? 
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eher unwichtig

wichtig
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sonstiges 

Zusammenleben 

Integration 

Bauernmarkt 

Alternative Angebote (Kurse, Feste, Freizeit, Pflege, Sprache, Kultur…) 

Sicherheit 

Gesundheit 

Lärm- und Gestankbelästigung 

Leistbares Wohnen 

Gesunde Ernährung 

Arbeitsplätze 

Jugendangebote / -betreuung 

Altenbetreuung 

Kleinkinderbetreuung 
Öffentlicher Verkehr 

Verkehrssicherheitsmaßnahmen 

Ortsbildpflege 

Umweltschutz 



 

 

      

          
  

 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen? 

Gemeindekurier 
32% 

Regionalzeitung
en, NÖN 

16% 

Internet 
(Homepage, 

soziale 
Netzwerke) 

10% 

Gespräch mit 
Gemeinderäten 

8% 

Gespräch mit 
Bürgermeister 

4% 

Gespräch mit 
Bekannten / 
Freunden 

24% 

Gemeinderatssit
zung 
0% 

Anschlagtafel 
6% 

Sonstiges 
0% 



 

 

      

          
  

 

Woher beziehen Sie Ihre Informationen? 
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Wie beurteilen Sie den Gemeindekurier? 

sehr gut 
48% 

gut 
44% 

mäßig 
6% 

schlecht 
1% 

sehr schlecht 
0% 

unbekannt 
1% 



 

 

      

          
  

 

Wie beurteilen Sie die homepage? 

sehr gut 
22% 

gut 
43% 

mäßig 
10% 

schlecht 
3% 

sehr schlecht 
0% unbekannt 

22% 



 

 

      

          
  

 

Wenn Sie etwas an der Information 
verbessern könnten, was wäre das? 

Aktuelle homepage 

Besseres Layout 

Öffentliche Stellenausschreibungen 

Mehr Informationen über Betriebe 
facebook 

Bürgerforen 

App 

Öfteres Erscheinen des Gemeindekuriers 



 

 

      

          
  

 

Wenn Sie Bürgermeister oder Gemeindevertreter wären, 
was würden Sie sofort in Angriff nehmen? 

Vereine mehr unterstützen Sommerfest  

Ausbau ÖV-Anbindungen, Angebote, Alternativen 

Arbeitsplätze vor Ort schaffen 

Kunst und Kultur fördern 

Nahversorgung sichern 

Leistbaren Wohnraum schaffen  

Zusammenhalt stärken Leerstände wiederbeleben 

Verkehrssicherheit erhöhen 

Tempolimit kontrollieren 

Integrationsfest 

LKW-Fahrverbot 

Zuzug reduzieren (Ausländer) 

Jugendarbeit 

Lärmschutzmaßnahmen 

Pferdebetrieb schließen 

Wohnungen für junge Menschen 

Ärztliche Einrichtungen 

Verkehrsberuhigende 

Maßnahmen 

Auf Einheimische eingehen 

Integration forcieren 
Bauplätze für Einheimische 

Weniger Slowaken 

Ortsverschönerungen 

Wege verbessern Ferienbetreuung für Kinder 

Radwege 
Fußgängerquerungen 

Schulwege attraktivieren 
Trinkwasserbrunnen 

Baumpflanzungen Kinderspielplätze attrakivieren 
mehr Müllkübel 

Sicherheit Altenbetreuung 

Aktive Gemeinderäte 

Gleichbehandlung in der Gemeindepolitik 

Slowaken GR 

Alternativenergien 

Pestizidfreie Gemeinde 

Parkverbot vor der Schule 



 

 

      

          
  

 



 

 

      

          
  

 

Thema 

Freude 

Kritikfähigkeit 

Arbeitsaufteilung 

Engagement 

Überparteilichkeit 

Persönliche Lebenssituation 

Teamfähigkeit 

Rolle 

Erfolg 

Zusammenhalt 

Interesse 

Ziele 

Zeit 

Überzeugung Sinn 

ICH 



 

 

      

          
  

 
wir > ich 



 

 

      

          
  

 

Visionen 

Ziele 

Strategien 

Umsetzungsideen 

Prioritäten 

http://www.laum.uni-hannover.de 



 

 

      

          
  

 

Soziale Aufgaben  
Jung & Alt, Vereine, Gesundheit, Integration, Gemeinschaft… 
 

Bildung und Kultur  
Medien, Kunst, Brauchtum, Jugendkultur, Orte der Begegnung… 
 

Dorf- und Stadtökonomie  
Nahversorgung, Tourismus, Raumplanung, Ortsgestaltungen.. 
 

Natur- und Ökolgie 
Energie, Grünräume, Landschaft, Fauna&Flora, Wasser… 
 

Verkehr und Mobilität  
Orientierungshilfen, Barrierefreiheit, Fuss- und Radfahrer, 
Bewusstseinsbildung, Einsparungspotentiale… 

Leitthemen 



 

 

      

          
  

 

Danke 


